


Zdrávas Maria — mozaika Jano Koehlera z roku 1932 na farní budově
(autor fotografie Jaroslav Michna).
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ZPRÁVY Z RADNICE 
Vûra Michnová

Tentokrát jsou to zprávy za dva měsíce — květen a červen.
Máme za sebou dojezd mezinárodního cyklistického závodu žen Gracie Orlová

2008, letošní pouť, otevření hradu, velmi úspěšné Dny klasické kytary, vernisáž k no-
vé výstavě Zdeňka Buriana, celorepublikovou soutěž profesionálních i dobrovolných
hasičů běh na Trúbu, valnou hromadu ASOMPO, valnou hromadu
Beskydy–Valašsko, byl natočen rozhlasový pořad Odysea s českým rozhlasem 2
Praha, proběhly úspěšně Dny města Štramberka, pokřtili jsme slavnostně knihu
Josefa Adamce o historii Štramberka a uskutečnil se první promenádní koncert
v Národním sadu, byly zahájeny práce na opravě Mateřské školy na Bařinách, byl za-
hájen provoz koupaliště, rozloučili jsme se s deváťáky na slavnostním odpoledni a u-
končili školní rok s pedagogy na společném setkání, začalo hromadné školení pra-
covníků úřadu na počítačích a sezdali jsme za toto období 14 párů a také začalo léto. 

Kromě výše vyjmenovaných akcí a aktivit jsme absolvovali několik seminářů,
aktivů a jednání s občany, podnikateli, firmami a institucemi. Navštívil mne pan ře-
ditel společnosti Kotouč Ing. Ladislav Vik se smlouvou na 100 tis. Kč, které budou
použity na financování aktivit a činností našich spolků a byly schváleny smlouvy od
našich podnikatelů na vydání publikací k 650 letům města — 10 tis. od paní
Bohumily Šuterové a 30 tis. od firmy Rekumat Wärmeprozesstechnik ČR, spol. s r.o.
zastoupené Ing. Petrem Venským. Je opravena přístupová cesta k jeskyni Šipce (bu-
de hrazeno z daru firmy Holcim (Česko).

Pozvali jsme pana prezidenta Václava Klause na oslavy 650 let města v roce 2009
s možnostmi výběru v průběhu celého roku a v odpovědi z Kanceláře prezidenta
republiky přišlo, že pan prezident by se rád zúčastnil našich oslav dne 4. 12. 2009.
Příslib máme, ale je to ještě dlouhá doba, tak uvidíme. Také jsme pozvali na oslavy
ministra kultury pana Václava Jehličku, který přislíbil svou účast za předpokladu, že
se vláda udrží u moci a on bude ministrem.

Takže uvidíme, kdo nás navštíví.
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Mezinárodní cyklistický závod žen Gracia — Orlová, 1. května 2008
(autor fotografie Jaroslav Michna).
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Slavnostní křest knihy Josefa Adamce Štramberk v proměnách času, 21. června 2008
(autor fotografie Jaroslav Michna).

Pohádka o víle Lesněnce, Divadélko Smíšek, 21. června 2008
(autor fotografie Jaroslav Michna).



P¤EHLED SPOLEâENSK C̄H A KULTURNÍCH AKCÍ ZA II. âTVRTLETÍ 2008
Anna Ra‰ková

„Kdo je úspěšný, nemohl by být úspěšným bez závisti těch, kteří mu jeho úspěch
nepřejí, ani bez lásky těch, kteří jej mají rádi a jeho úspěch mu přejí. Každá myšlen-
ka kohokoliv, kdo na nás myslí, nás nějak ovlivňuje a oklikou nás činí takovými,
jakými jsme. Pokud jste se sebou samými alespoň trochu spokojeni, vězte, že by tomu
tak nemohlo být bez myšlenek ostatních lidí na vás.“

Tak už máme za sebou pěknou část roku. My, kteří jsme postiženi v datu narození
číslicí osm, možná magickou sílu této číslice přeceňujeme ale... Nemůžeme si však
dělat legraci z osmiček české historie. Zalovme v paměti na dobu nedávnou i na le-
topočty s osmičkou v době dávné, či již opomíjené. Hodně osmičkových letopočtů
ovlivnilo život našich předků i náš. 

Začalo nám léto se střídavě měnícím se počasím. Jednou je vedro k padnutí, po-
druhé přitápíme v kamnech, abychom nezmrzli. Připomeňme si slavného českého
spisovatele Vladislava Vančuru a a jeho větu z Rozmarného léta: „Tento způsob léta
zdá se být poněkud nešťastným“. Ale ať už je to tak či tak, kulturní život ve Štram-
berku se nezastavil a je opět letně bohatý a určitě ne nešťastný. 
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Vystoupení Dětské cimbálové muziky Kovalíček z Ostravy, 22. dubna 2008
(autor fotografie Jaroslav Michna).



Město Štramberk pozvalo 4. dubna všechny děti na pohádkový muzikál
Nešťastný šafářův dvoreček. Zahrálo divadlo Kapsa z Andělské Hory. Také pokračo-
vala Divadelní přehlídka amatérských souborů představením Na správné adrese
v podání DS Chaos z Valašské Bystřice. Město Štramberk — Muzeum Zdeňka
Buriana, KČT Kopřivnice, Relax v podhůří Beskyd připravilo 5. dubna pro všechny
pochod „Po stopách Zdeňka Buriana“. Celou trasou provázel kurátor MZB Aleš
Durčák. Divadelní přehlídku uzavřel 11. dubna Divadelní soubor Pod věží komedií
Nejstarší řemeslo. Relax v podhůří Beskyd a město Štramberk připravilo 24. dubna
koncert pořádaný v cyklu Hvězdy nad Moravským Betlémem s folkařem Vlastou
Redlem. Dále 26. dubna, Relax v podhůří Beskyd, pozval turisty na 5. štramberský
lidový jarmark s vůní perníku. Slavná tradiční štramberská pouť byla 4. května.
Pravidelní hosté a návštěvníci nepřišli ani letos o Dny klasické kytary. Pořadatel
Hudební agentura a vydavatelství Vladislava Petráška a město Štramberk zvolili ter-
mín 9. — 11. dubna. Vystupovala spousta kvalitních interpretů a kdo přišel, jistě ne-
litoval. Na hradě uspořádal 10. května Technoprojekt a. s. Hradní slavnost aneb
otvírání hradu. V kulturním domě připravila První soukromá základní umělecká
škola MIS music 13. května koncert pro maminky k jejich svátku. Relax v podhůří
Beskyd oslavil 24. — 25. května 3. narozeniny Městského pivovaru. Relax v podhůří
Beskyd a město Štramberk připravilo 28. května koncert pořádaný v cyklu Hvězdy
nad Moravským Betlémem s Ivanem Hlasem. Květnovou kulturní nabídku zakončila
ZUŠ Zdeňka Buriana 29. května svým žákovským koncertem.

Technoprojekt a. s. Ostrava uspořádal pro děti v den jejich svátku Den dětí na
hradě. Tento den proběhla již tradiční soutěž zdatnosti pro fyzicky a zdravotně způ-
sobilé příslušníky Hasičských záchranných sborů ČR a členů Jednotek sborů dob-
rovolných hasičů v kompletní výstroji v zdolání schodů na Trúbu. Účast soutěžících
byla hojná, blížila se 70.
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Koncert Ivana Hlase, 28. května 2008
(autor fotografie Jaroslav Michna).

Koncert Vlastimila Rédla, 24. dubna 2008
(autor fotografie Jaroslav Michna).
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Afrika — jiný svět, to byl název besedy s našimi známými cestovateli a spisovate-
li manželi Špillarovými. Městská knihovna společně s městem Štramberk ji pro škol-
ní mládež připravili 4. června.

Relax v podhůří Beskyd začal v nově opraveném domě U písařů připravovat své
jazzové variace. První proběhla 14. černa. 

Město Štramberk připravilo ve dnech 20.— 22. června už tradiční 6. ročník Dnů
města Štramberka. Program začal už v pátek 20. června velmi zdařilou premiérou o-
perety Mamzelle Nitouche. S překvapením jsme konstatovali, že někteří z herců ne-
jen, že dobře hrají, ale umí i zpívat. V sobotu 21. června za finanční podpory firmy
Šmíra–print a. s. jsme pro všechny připravili koncerty hudebních těles Noty a po-
mlky, Jazz Bandu ZUŠ z Bílovce a revivalové skupiny Beatless z Ostravy. Děti si uži-
ly při soutěži v běhu do schodů Štramberské Trúby či odpoledne ve Štramberských
hrátkách pro děti. Poslední den 22. června si na své přišli mladší i starší občané. Pro
děti vystupoval kouzelník a loutkové divadélko Povidlo. Ti odrostlejší se pobavili při
cimbálovce Kovalíček, navštívili nás přátelé folklorního souboru Bebek z Ostravy
a z Maďarska. Agentura Viola předvedla pořad s názvem Ta naše písnička česká a na
závěr vystoupilo místní hudební těleso — skupina Radeg. Štramberáci opět nezkla-
mali a přišli, byla to akce od nás pro ně.

Kašpárek pánem Skalního hradu, loutkové divadlo Povidlo z Otrokovic, 22. června 2008
(autor fotografie Jaroslav Michna).
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V sobotu 28. června proběhlo ve Štramberku tradiční
setkání ctitelů díla malíře Zdeňka Buriana Siddie Burka
2008. Děti hrají dětem. Tak by se dal nazvat počin
Dětského divadelního souboru Pod věží, který 28. červ-
na sehrál kus s názvem Bojíte se strašidel?

Štramberské kulturní léto jsme již 29. června zahájili
prvním promenádním koncertem. Cyklus jsme se snažili
připravit pestrý s názvem Barevná hudba. Návštěvnost
je hojná, za což patří všem návštěvníkům dík. 

Muzeum Zdeňka Buriana zahájilo vernisáží další „bu-
rianovskou“ výstavu s názvem S paletou a štětcem II.
Návštěvnost je opět dobrá, proto, kdo jste ještě neviděli,
neváhejte. Ke zhlédnutí jsou unikátní mistrovy obrazy.

Městská knihovna opět knihovnickými lekcemi vzdě-
lává naše děti i dospělé. Probíhá výuka občanů — zákla-
dy práce s internetem pro všechny přihlášené zájemce.

Nezapomeňte, že ke kulturnímu vyžití patří i naše kino.
Hraje se každý týden v neděli v 18.30 hodin. Nabídka fil-

mů je velmi bohatá a pestrá. Můžete zhlédnout nejnovější filmy naší i světové pro-
dukce. Návštěvníci si přišli a jistě přijdou na své a to nejenom cenou vstupného, ale
i výběrem filmů. Program kina je vždy součástí Štramberských novinek.

Vězte, že na vás myslíme, když pro vás připravujeme kulturní vyžití. Myslete také
na nás a nenechte nás v tom samotné.

A na konec ještě jedno moudro od Jana Wericha.
„Já myslím, že civilizace není dobrá, když je bez kultury. Člověk potřebuje ke štěstí

a spokojenosti nejenom pohodlí tělesné, ale i duševní. Kultura a civilizace musí jít
ruku v ruce.“

Koncert The Beatless, 21. června 2008 (autor fotografie Jaroslav Michna).

Štramberské hrátky pro děti,
21. června 2008 (autor foto-

grafie Jaroslav Michna).
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Pečení veleucha, 21. června 2008 (autor fotografie Jaroslav Michna).

Vystoupení Lidové muziky Törköly z Maďarska (autor fotografie Jaroslav Michna).
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MILAN VÁCLAV HYKEL
Bohumil Kresta

Dne 7. června 2008, v nemocnici St. Joseph’s Health Centre, odešel
na věčnost, v tichosti po krátké nemoci, pan Milan Václav Hykel.
Milovaný manžel Beverley, vzorný otec synů Petra a Jana a jejich manže-
lek. 

Milan bude velmi scházet rozvětvené rodině, příbuzným a přátelům
v České republice. Radostná budou setkání se svými rodiči. Za německé
okupace popravenou maminkou Františkou a otcem Ferdinandem, který
po Únorových událostech emigroval s mladším Milanovým bratrem
Lubomírem do kanadského Toronta. Přesto, že Milan byl spolu s mamin-
kou v r. 1944 odvezen gestapem do koncentračního tábora, nemohl své
rodné město navštívit, protože nebyl jak ve Štramberku, tak v celé ČSSR
žádoucí. Důvody si lze vyčíst ve Zpravodaji města Štramberka č. 1/2001
na s. 18—19 v článku: „Stalo se to v roce 1944 — koncem měsíce srpna.“

Milan byl dobrý člověk. Pro kostel daroval se svým bratrem obraz
P. Marie od Vojtěch Petráše a také zlato na obnovu textů na Památníku
padlých.

Na závěr pár řádků na rozloučenou, které z angličtiny přeložila man-
želka Luboše pí. Brigita.

Jdu domů

Jdu domů, jdu domů
Já jdu domů
Jako v jiný tichý den
Já jdu jenom domů.
Není to daleko, jen blízko.
Přes otevřené dveře.
Práce skončena, o všechno je postaráno.
Víc se nemusím bát
Matka je tam a očekává mne
Otec čeká také
Mnoho známých je tam
Všichni moji přátelé.
Jdu domů
Je to Tvá vůle, Pane, a já jdu za Tebou.
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HRAJEME S RADOSTÍ A PRO RADOST
Milena MojÏí‰ová

Když jsme v loňském školním roce plánovali na Základní umělecké škole Zdeňka
Buriana, pobočka Štramberk celoroční akci, rozhodli jsme se založit tradici vystou-
pení ke Dni matek. Ta první byla vlastně předehrávkou, kde děti zahrály skladbičku
a předaly maminkám blahopřání. Akce měla příznivý ohlas. Svědčil o tom zcela za-
plněný sál školy. Děti ale v takové pohodě nebyly. Naučit se skladbičku zpaměti
a vystoupit před tolika lidmi, není pro některé z nich jednoduché.

Ale co s tím udělat, aby neměly takovou trému? A jak už to v takových případech
bývá, pomohla náhoda. Při sledování televizních novin mě zaujala reportáž z jedné
ZUŠ v Praze, kde učitelé zapojili rodiče žáků a společně nacvičili Rybovu mši na vá-
noční koncert. Nápad se mi velice líbil. Co tak zapojit rodiče a příbuzné a společně
si zamuzicírovat? A protože i ostatní kolegové tomu byli nakloněni, 25 dubna pro-
běhla na pobočce akce pod názvem: „Hrajeme s radostí a pro radost“. Děti dostaly
možnost vystoupit se svými blízkými – rodiči, sourozenci, kamarády i tetami.
Publikum si vyslechlo klavírní skladby pro čtyři ruce, flétnové souborky i vystoupe-
ní celých rodin, v jednom případě se zapojila i babička. Celý program ukončila kla-
vírní úprava lidových písní pro 30 prstů a efektní „Přadlenka“ pro příčnou flétnu.

I když se nějaká ta tréma občas projevila, to už k vystupování patří. Dospělí měli
alespoň možnost si zkusit, jaké to je, vystoupit veřejně a poznat, že děti to nemají
jednoduché. 

A o tom, že akce měla úspěch, svědčil zaplněný sál školy, milá atmosféra i po-
chvalná slova posluchačů. Doufám, že se u podobných akcí budeme nadále schá-
zet a těšit se na společné muzicírování.
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H¤IB SATAN VE ·TRAMBERKU
Mgr. Radka Krysová

Jednoho letního večera jsem si poklidně seděla na lavičce před domem, když tu
prudce zastavilo auto, vyběhli z něj dva lidé s očima navrch hlavy a volali: „Vy jste
paní Krysová? Někdo nám zlikvidoval satany! Pojďte se podívat!“ Žádost byla nalé-
havá, proto jsem s nimi jela. Představili se mi jako manželé Durčekovi, pan Durček,
jako mykolog a paní Durčeková, jako věrný doprovod svého chotě a po soužití se
svým mužem vlastně již také mykolog. 

Dozvěděla jsem se, že satan je největší evropský hřib, který je velmi vzácný. Byl
zařazen do červeného seznamu hub ČR jako zranitelný druh. Roste od června do
října a vyskytuje se v České republice roztroušeně pouze na několika místech, a to
na jižní Moravě, zejména v okolí Brna a v Čechách v CHKO Český kras, v Českém
středohoří a v Polabí. Štramberk je jedinou středomoravskou a severomoravskou
lokalitou jeho výskytu. V Moravskoslezském kraji je za posledních 20 let dokladován
pouze z této lokality. Roste v teplomilných listnatých lesích nejlépe na vápencovém
podkladě v oblasti teplomilné květeny, v přirozených společenstvech doubrav, du-
bohabřin a květnatých bučin. Tvoří mykorhizu s buky, duby, vzácněji i s některými
jinými listnáči. Uvádí se, že má klobouk v průměru 10— 30 cm, ale ve Štramberku
byly v červenci tohoto roku zjištěny dva obrovské satany, z nichž jeden měl klobouk
širší než 40 cm. Tvar klobouku v mládí je polokulovitý, později vyklenutý až polštá-
řovitý, masitý. Barvu má bělavě krémovou.

Rourky žluté až olivové, póry jsou drobné a okrouhlé, v mládí žluté, brzy však čer-
vené až oranžově červené, otlačením modrající. Třeň (noha) 4 —17 cm vysoká, po-
krytá nevýraznou žlutavou až červenavou síťkou. V horní polovině je žlutá, v dolní
polovině karmínově červená. 

Satan je ohrožen přeměnou původních společenstev na kulturní lesy, nevhodný-
mi lesnickými zásahy a nepřímo i sběrem plodnic houbaři. 

Když jsme dojeli na místo, bylo zde již asi jen 10 malých hříbků, zbytek někdo
„odstranil“. Slíbila jsem, že uvědomím Městskou policii. Za tři dny jsem lokalitu
navštívila, z dáli jsem viděla, že se zde za silného deště krčí nějací dva týpci v zele-
ných pláštěnkách. Tak to ne, řekla jsem si, satany nám nikdo likvidovat nebude!
A šla jsem statečně na ně. Vyklubali se z nich mykologové, kteří přijeli za satany až
z Lipníka a krasavce si fotili. Domluvili jsme se, že mi pošlou fotky, které vyfotili
a svůj slib dodrželi. Za pár dní se mi ozval další mykolog s fotkami krásných hřibů
a poslal mi i zajímavosti o této houbě. Proto jsem se rozhodla, po dohodě s mými
novými známými, že si tyto fotky nenechám pro sebe a napíši o této vzácnosti do
Zpravodaje. Nejen o satanech, ale i o zajímavých lidech, kteří jásají nad jedovatými
hřiby, jsou schopni za nimi jet obrovský kus a v dešti hledat nejlepší úhel pro záběr. 

Bohužel, náš městský policista mi oznámil, že i další hříbky někdo „odstranil“.
Pan Durček mě uklidnil, že to bylo naštěstí již ve fázi, kdy už se postarali o své další
potomstvo. Doufejme, že se jim u nás bude dařit a že bude mít tento druh štěstí, že
kolem něj bude chodit více těch, kteří jej obdivují než těch, kteří jej ničí. Rozhodně
je to druh, který si zaslouží pozornost a obdiv a je jisté, že patří mezi nejvýznamnější
štramberské přírodní skvosty.
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P. S. Zmínka o vzácných houbách se dostala až na stránky Blesku. Dne 4. srpna
2008 vyšlo pojednání o těchto houbách i s fotografií občana, který houby „odstra-
nil.“ Jedovaté houby naskládal do přepravky v dodávce, kterou rozváží dorty, zákus-
ky a koblihy. O den později v Blesku vyšel dokonce rozhovor s tímto člověkem.
Přiznal se, že houby vysbíral a uvařil z nich polévku. Riskantní gurmánský kousek
přežil, ale přiznal se, že si vůbec nepochutnal. K ohrožení dalších lidí prý dojít ne-
může, protože bedny už byly prázdné a před použitím se vymývají. Sliboval, že už
ho nikdy nenapadne satany sbírat a nejvíce se obává reakce zaměstnavatele.

Foto: Jiří Polák
t

t
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ZAHRÁDKA NA SKÁLE
Vûra Horáková

Po prohlídkách všech okázalých a vznešených míst, která jsme na svých cestách
uviděli, vraťme se ke konci léta zpět domů.

Často mi v mysli vytane vzpomínka na blízkou zahrádku a — nepatrný úsek všech
štramberských cest, které už provždy zůstanou vábničkou mých dětských let... Byla
jen docela malá a práce v ní by byla dnes pro mne něčím tak krásným, jako vyšívá-
ní na kusu jemného, bílého plátna.

Nacházela se v blízkosti našeho domu, při známé a turisty hojně navštěvované
cestě. Nejznámější štramberská ulička, pojmenovaná podle jí tak oddaného a milu-
jícího malíře, s půvabným úsměvem a nakadeřenými vlasy, požívá stále větší popu-
larity. Musí jí projít většina poutníků majících zájem o úchvatný pohled na městeč-
ko a jeho okolí. Ještě před tím však uvidí kamennou nádheru hradních zdí, nyní v lé-
tě vyzdobených girlandami ježatých travin, křehkých skalniček i vějířky svěže zele-
ných kapradin, chráněných chladivým stínem letitých sosen před ostrým poledním
sluncem…

Kolik to bývá unavených nohou turistů, vytrvale se ubírajících po prastaré dlaž-
bě, pečlivě uložené do kamenného podloží. Nohou mladých, starých, ale i těch ne-
jmenších. Ty končí většinou během cesty zcela vyčerpány pod stříškou dětského vo-
zítka, nebo na zádech starostlivého otce... Přes únavu přestávají vnímat krásu a je-
dinečnost místa.

Pro krásu pocitu však stačí na chvíli usednout na dřevěnou lavičku v blízkosti sta-
ré matky–studny s dřevěnou stříškou a přitom si prohlížet sluncem vonící střechy
dřevěnic, na nichž se tu a tam objeví i skromná bylina či trs trávy. Už nedaleko náš
pohled potěší nejkrásnější přírodní skalka v podhradí, jakou umí vytvořit jen sama
příroda. Je osázena tou nejfantastičtější štramberskou květenou. Kdybyste však za-
toužili mít ji doma, neujme se vám. Doma je jen tady! 

Myslím, že už tehdy malá zahrádka svojí velikostí a uspořádáním na sebe přita-
hovala zvědavé pohledy všech okolojdoucích. Nevysoký, zelený laťkový plot, tvaro-
vaný do prolamovaných vln, nás děti, nechával zvědavě nahlížet dovnitř. Drobné,
vždy upravené záhony se chlubily výstavkou červených srdíček, begonií, elegant-
ních gladiol, kosatců a olemovány bílými obrubníky voňavých hřebíčků, tvořily pů-
sobivou letní mozaiku. Na okraji milé zahrádky voněl na jaře fialový šeřík.

Řeklo by se obyčejná venkovská zahrádka, kterých bývala ve Štramberku spousta.
Něčím se však přece lišila od těch ostatních. V samém středu, na skupině větších ka-
menů porostlých vrstvou brčálově zeleného mechu, seděl pán a vládce kouzelné za-
hrádky — usměvavý trpaslík. Na hlavě tradiční špičatou čepici s bambulí na konci,
padající na jednu stranu, v barevném kabátku a kalhotami zapjatými na jednu
kšandu. Nohu přes nohu, s vysokými botami pod kolena, tvářil se vždy spokojeně
a stále se usmíval. To, čím mne zahradní keramická soška nejvíce upoutávala, byl
kovový deštníček, který držel nad sebou. Z jeho obvodu při deštivém počasí padaly
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kapky deště a to bylo pro mne naprosto okouzlující. A protože jsme k němu nemě-
li daleko, nedalo nám to a museli jsme svého usměvavého kamaráda vidět přímo
v akci, tedy když pršelo. Jednou dokonce následoval výprask. To když jsem se za ním
vydala za silného deště v domácím obutí.

A jakkoliv dnes neuznávám „umění kýče“ ani v zahradách, přece mi vrtá hlavou,
proč dnešní majitelé nevrátí na zelenou plochu trávníku, který je tam stále jako „za-
stara“, zpět jejího původního obyvatele? Myslím, že do této zahrádky právem patří.

Jaroňkova ulička (autor fotografie Jaroslav Michna, 2007).
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·TRAMBERK A NùMECKÁ OKUPACE
1939—1945
poznámky a úvahy o nejtûÏ‰í dobû na‰ich národních dûjin ve svûtle vzpomínek a archivních dokladÛ
Josef Adamec
ãást XIII.

SEZNAM POPRAVENÝCH A UMUČENÝCH
V následujícím přehledu nejsou uvedeni ti občané, kteří zemřeli na následky tě-

lesných a duševních útrap až po osvobození. 

01. Bárová Hermína, nar. 1883, zatčena v září 1943, za pomoc partyzánům umu-
čena v Rawensbrücku 3. 3. 1945. 

02. Blažek Čeněk, nar. 1894, zatčen v prosinci 1939, vězněný za odbojovou čin-
nost v Obraně národa, zemřel útrapami věznění v Novém Jičíně 12. 2. 1942. 

03. Feix Karel, nar. 1918, zatčen červnu 1943, za pomoc partyzánům popraven
v Brandenburgu 17. 4. 1944. 

04. Halamík Jaroslav, nar. 1924, jako partyzán postřelen a zatčen v srpnu 1943,
popraven 8. 12. 1943 v Mauthausenu. 

05. Holub Ferdinand, nar. 1921, zatčen v prosinci 1942, jako příslušník ilegální
skupiny byl popraven v Drážďanech 12. 1. 1944. 

06. Hrstka Oldřich, nar. 1896, zatčen v srpnu 1940, jako vůdčí osobnost v ilegální
činnosti v Obraně národa na severní Moravě, popraven ve Vratislavi 27. 5.
1943. 

07. Hykel Augustin, nar. 1899, zatčen v únoru 1943, za ilegální činnost, popraven
v Drážďanech 17. 4. 1944. 

08. Hykel Metoděj, nar. 1881, zatčen v srpnu 1943, za ilegální činnost popraven
v Dachau 26. 3. 1944. 

09. Hykel Miroslav, nar. 1923, zatčen v srpnu 1943 za ileg. činnost, umučen
v Dachau 10. 4. 1944. 

10. Hykel Zdeněk, nar. 1921, jako partyzán dopaden gestapem, popraven
v Osvětimi 11. 5. 1944. 

11. Hyklová Františka, nar. 1902, zatčena v září 1944 za pomoc partyzánům, po-
pravena v Osvětimi 11. 11. 1944. 

12. Hyklová Terezie, nar. 1888, zatčena v srpnu 1943, za ilegální činnost poprave-
na v Rawensbrücku 8. 4. 1945.

13. Jašek Karel, nar. 1900, zatčen v únoru 1943, za ilegální činnost popraven
v Drážďanech 12. 1. 1944. 

14. Jašková Anna, nar. 1890, zatčena v srpnu 1943, za ilegální činnost umučena
v Rawensbrücku 8. 4. 1945. 

15. Kelnar Bohumil, nar. 1923, zatčen v srpnu 1943, za odbojovou činnost popra-
ven v Mauthausenu 8. 12. 1943. 

16. Krmar Emil, nar. 1912, zatčen 1941, za účast v odboji byl popraven 7. 7. 1942
v Německu. 

17. Ledvina Alois, nar. 1915, zatčen v únoru 1943, za odbojovou činnost popra-
ven v Drážďanech 12. 1. 1944. 

18. Matalík Oldřich, nar. 1921, zatčen v červnu 1943, byl za ilegální činnost po-
praven, neví se kdy a kde. 

19. Michal Josef, nar. 1918, zatčen v srpnu 1943, za ilegální činnost popraven
v Mauthausenu 8. 12. 1943. 
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20. Najvar Ladislav, nar. 1916, zatčen v únoru 1943, za ilegální činnost popraven
v Drážďanech 12. 1. 1944. 

21. Petráš Josef, nar. 1894, zatčen 1942, za ileg. činnost popraven v Osvětimi 9. 7.
1942. 

22. Rajnoch Bohuslav, nar. 1924, zatčen v červnu 1943, za ilegální činnost popra-
ven v Praze 18. 8. 1944. 

23. Rajnoch Karel, nar. 1913, za ileg. činnost popraven v Mauthausenu 8. 12. 1943. 
24. Rašková Marie, nar. 1911, zatčena v srpnu 1943, za ilegální činnost poprave-

na v Mauthausenu/Rawensbrücku 18. 12. 1943. 
25. Sopuch Adolf, nar. 1920, za ilegální činnost popraven v Drážďanech 12. 1. 1944 
26. Stanislav Josef, nar. 1898, zatčen v září 1943, za ilegální činnost popraven

v Mauthausenu 8. 12. 1943. 
27. Syrek Jan, nar. 1901, byl jako partyzán dopaden v září 1944 gestapem a po-

praven v Osvětimi 11. 11. 1944. 
28. Šmahlík Jan, nar. 1920, zatčen v srpnu 1943, za ilegální činnost popraven

v Brandenburgu 27. 11. 1944. 
29. Šmahlíková Marie, nar. 1894, vězněna za ilegální činnost, zemřela útrapami

na pochodu smrti v Parchynu 5. 5. 1945. 
30. Špaček Josef, nar. 1898, zatčen v září 1940, byl za odbojovou činnost v Obraně

národa popraven ve Vratislavi 27. 5. 1943. 
31. Štěpán Josef, nar. 1909, po zatčení za ilegální činnost umučen v Terezíně, ne-

známo kdy. 
32. Šustalová Marie, nar. 1879, zatčena v září 1943, byla za podporu partyzánů

popravena v Rawensbrücku 9. 9. 1944. 
33. Urban František, nar. 1920, zatčen v únoru 1943, za ilegální činnost popraven

v Drážďanech 12. 1. 1944. 
34. Veřmiřovský Frant., nar. 1881, zatčen v srpnu 1943, za ilegální činnost popra-

ven v Berlíně 9. 12. 1943. 
35. Veřmiřovský Karel, nar. 1926, zatčen v srpnu 1943, za ilegální činnost popra-

ven v Berlíně 9. 12. 1943.
36. Veřmiřovský Vojtěch, nar. 1920, zatčen v lednu 1943, za pomoc partyzánům

popraven v Drážďanech 12. 1. 1944.
37. Heřmánek Josef, nar. 1912, zatčen v srpnu 1943, za ilegální činnost popraven

v Mauthausenu 14. 1. 1944. 

SEZNAM ŠTRAMBERSKÝCH OBČANŮ, KTEŘÍ PADLI SE ZBRANÍ V RUCE
01. Geryk Jaroslav, nar. 1914, od r. 1943 nezvěstný, (zastřelen za pomoc partyzá-

nům v Bielsku).
02. Hykel Josef, nar. 1922, po zatčení 1943 a útěku z vězení v N. Jičíně nezvěstný,

(za ileg. činnost popraven v Bielsku 1943). 
03. Najvar Jan, nar. 1923, padl v boji jako partyzán ve Štramberku 28. 9. 1944 — za-

střelil se.
04. Socha Oldřich, nar. 1920, byl jako partyzán v boji těžce raněn a zemřel v ne-

mocnici v Novém Jičíně 13. 8. 1943. 
05. Žerdík Josef, nar. 1913, zahynul 5. 11. 1944 v boji u Dunkerque.
06. Halamík František, nar. 1894, zastřelen v Libotíně 6. 5. 1945 při pronásledo-

vání utíkajících německých vojáků.
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Všichni jmenovaní jsou štramberští rodáci. Oldřich Hrstka bydlel v Ostravě, Josef
Heřmánek ve Veřovicích, K nim je třeba připočítat Sopucha Ferdinanda, nar. 1886
a Sopucha Vladimíra, nar. 1921, Štramberáky, kteří od poloviny dvacátých let žili
v cizině.

SEZNAM OBČANŮ, KTEŘÍ SE PO UVĚZNĚNÍ VRÁTILI
1) Babinec Bedřich 11 měs., Opava, Velké Střelce 
2) Bajer František 11 měs., Opava, Velké Střelce 
3) Bartoň Jaroslav 27 měs., Litoměřice, Grenzen 
4) Bartoš Adolf 24 měs., Opava, Šumperk, Zhořelec 
5) Borovský Josef 20 měs., Opava, Dachau 
6) Borovská Růžena 20 měs., Opava, Rawensbrück 
7) Hof Petr 18 měs., Opava 
8) Hruškovský Adolf 11 měs., Opava, Litoměřice 
9) Hubeňák Milan 26 měs., Opava, Drážďany, Straubing 
10) Hyklová Anna 20 měs., Opava, Rawensbrück, Oranienburg, Sachsenhausen 
11) Hykel Jaroslav 16 dní, Opava 
12) Hykel Vladimír 31 měs., Opava, Šumperk, Zhořelec 
13) Klor Alois 13 měs., Opava, Litoměřice, Bayreuth 
14) Melčák Bohuslav 27 měs., Drážďany, Straubing 
15) Jašek František 11 měs., Opava, N. Jičín, Litoměřice, Bayreuth 
16) Krompolc Rudolf 17 měs., Opava, Litoměřice 
17) Manda Josef 27 měs., Opava, Litoměřice, Bayreuth 
18) Michálek Vojtěch 30 měs., Opava, Šumperk, Litoměřice, Gőrlitz 
19) Najvar Florián 16 měs., N. Jičín, Drážďany, Mírov 
20) Najvar Jan 21 měs., Opava, Dűrnfurth, Buchenwald, Flossenbürg 
21) Najvarová Božena 22 měs., Opava, Ostrava, Rawensbrück 
22) Ostrčil Jan 12 měs., Opava, Litoměřice 
23) Petráš Čeněk 2 měs., Nový Jičín 
24) Rajnochová Aloisie 8 měs., Nový Jičín 
25) Rajnochová Jiřina 21 měs., Ostrava, Rawensbrück 
26) Randýsek Alois 13 měs., Opava, Litoměřice, St. Georgen, Bayreuth 
27) Rýdel Vojtěch 24 měs., Opava, Litoměřice, Griebo 
28) Socha Petr Norimberk 
29) Sopuch Josef 25 měs., Opava, Litoměřice, Grenzen 
30) Sopuchová Marie 12 měs., Krnov, Opava, Terezín 
31) Stanislavová Anna 22 měs. Opava, Rawensbrück 
32) Stanislavová Anna ml. 22 měs. Opava, Rawensbrück 
33) Sýrková Františka 19 měs., Opava, Ostrava, Rawensbrück, Krnov, Terezín 
34) Sýrková Ludmila 20 měs., Opava, Ostrava, Rawensbrück, Brunchwick 
35) Škop František 26 měs., Opava, Nový Jičín, Mírov 
36) Šmahlík Jan 21 měs., Opava, Dachau 
37) Zavila Kazimír 35 měs., Opava, Šumperk, Zhořelec, Litoměřice, Griebo 
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Za různé jiné delikty a na základě udání byli zavřeni další občané:
Chalupa Alois 1 měs., Opava 
Bár Josef 6 dní, Opava 
Lénert Josef 3 měs., Ostrava, Opava 
Socha Augustin 14 dní, Ostrava 
Rajnoch Metoděj 10 měs., Nový Jičín 
Veřmiřovská Františka 14 dní, Ostrava 
Navíc ještě Hykel Milan, který byl zatčen 28. 9. 1944

Je na místě připomenout, že pro podporu rodin zatčených — gestapem označe-
no jako velezrada — byla souzena dvanáctičlenná skupina, která byla zatčena již
v březnu 1940. Zámečnický mistr Vincourek hodlal překročit hranice v Drnholci nad
Lubinou, měl u sebe dopis adresovaný dr. Kocourkovi v Praze, v němž líčil všechny
útrapy a poměry dělníků v Kopřivnici. Na hranicích byl zadržen, popral se s ně-
meckými financi, byl však přemožen, uvězněn a odsouzen. Pro jeho rodinu podnikli
níže uvedení dělníci sbírku: 

Hof Petr (9. 8. 1895) ze Štramberka 
Krompolc Rudolf (24. 10. 1890) ze Skotnice, bytem ve Štramberku 
Hruškovský Adolf (8. 1. 1896) ze Štramberka 
Ostrčil Jan (25. 1. 1905) ze Štramberka, bytem v Ženklavě 
Mann Vilém (1. 10. 1895) z Libhoště 
Žárský Bruno (5. 5. 1913) z Vlčovic 
Machala Stanislav (18. 1. 1905) z Příbora 
Hubáček Josef (23. 2. 1912) z Kopřivnice 
Babinec Jindřich (14. 7. 1911) z Příbora 
Klos Jan (25. 10. 1905) z Libhoště 
Kovalčík Jaroslav (25. 4. 1913) z Kopřivnice 
Folprecht Josef (24. 8. 1906) z Klokočova 
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Kronika místní jednoty Požární ochrany ve Štramberku. 
Odboji jsou věnovány vzpomínky Štramberáků, publikované ve Zpravodaji města
Štramberka: 3/91, 2/92, 1/93, 2/93, 4/93, 1/94 

Autor děkuje pamětníkům za jejich vzpomínky na tehdejší dobu. Vděčně vzpo-
míná vyprávění svého otce Alfonse Adamce, pp. Josefa Maršálka, P. Boh. Jurošky,
Jana Melčáka, Boh. Kresty, Milana Hykla (Kanada), pí Marie Boháčové, Vlasty
Zemanové, pp. Boh. Bayera, Jar. Najvara aj. (nelze všechny vyjmenovat). 

Pamětníků ubývá, vzpomínky blednou a tato doba by vyžadovala podrobnější
zpracování o odboji i o celkovém životě ve válečném (ale i poválečném) Štramberku. 

Toto letmé nahlédnutí není úplné. 
Vyretušovaná místa u některých příloh jsou z důvodu ochrany osobnosti a také

s ohledem na potomky zainteresovaných. 

Už 8. září 1939 Jan Masaryk prohlásil: 
Naším programem je svobodné Československo ve svobodné Evropě a pro tento cíl

jsme ochotni obětovat vše… Přijde den, kdy nacismus… zmizí z povrchu země.
Při jméně, které nosím, vám zde prohlašuji, že tento boj vyhrajeme a pravda zvítězí.

Vyslovuji upřímné poděkování všem, jmenovaným i nejmenovaným, kteří se
o své zážitky a vzpomínky podělili. Je dobře, že i Městský úřad projevil zájem o za-
myšlení nad hroznou dobou okupace. 

V neposlední řadě děkuji i svému synu Tomášovi, který leckdy kostrbaté vyjádření
mých myšlenek uvedl na správnou míru — stylisticky i gramaticky. 

Josef Adamec, Štramberk, květen 2005 

Štramberk, červen 2008 (autor fotografie Jaroslav Michna).
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Bár Zdeněk — spisovatel Bartoš Josef

Holub Alois Hrstka Oldřich, nar. 1896, zatčen v srpnu 1940,
jako vůdčí osobnost v ilegální činnosti

v Obraně národa na severní Moravě,
popraven ve Vratislavi 27. května 1943.



Potvrzení Al. Holuba o činnosti v Obraně národa.
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Hykel Milan Hykel Vladimír

Hyklová Františka, nar. 1902, zatčena v září
1944 za pomoc partyzánům, popravena

v Osvětimi 11. 11. 1944.

Jašek Karel, nar. 1900, zatčen v únoru 1943,
za ilegální činnost popraven v Drážďanech

12. 1. 1944.
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P. Juroška Bohuslav Kazimír Zavila

Michálek Vojtěch Socha Oldřich
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Socha Petr Špaček Josef

Šustr Stanislav Zelík Jaromír
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Bár Bohuslav Bajer Jaromír

Bajer Jaroslav Hykel Josef
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Žerdík Josef — padl na západní frontě. Sopuch Ferdinand — zemřel na západní
frontě.

Sopuch Vladimír — bojoval na západní frontě,
tragicky zahynul při nehodě 1. 7. 1945.

Michalský Josef — bojoval na východní frontě.
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Partyzánský bunkr u cementárny —  plán.

Cigán Alois — bojoval na východní frontě.
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Partyzánský bunkr u cementárny — situace.
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Výsledek diverzní akce z 3. května 1945 u Mořkova.

Rudá armáda ve Štramberku na Dolní Baště, ráno 6. května 1945.
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